

2020年9月6日天津市公务员考试面试题-法检机关（考生回忆版）

材料：

2019年12月4日，被告人孙文斌及亲属将其母孙魏氏送至民航总医院治疗。因孙文斌不满医生杨文对其母的治疗，怀恨在心、意图报复。12月24日6时许，孙文斌在急诊抢救室内，持事先准备的尖刀反复切割、扎刺值班医生杨文颈部，致杨文死亡。孙文斌作案后报警投案，被公安机关抓获。

2020年1月16日，北京市第三中级人民法院依法公开开庭审理被告人孙文斌故意杀人一案，以故意杀人罪判处被告人孙文斌死刑，剥夺政治权利终身。

法院认为，被告人孙文斌故意非法剥夺他人生命，其行为已构成故意杀人罪，罪行极其严重，依法应予处罚。孙文斌作案后报警，到案后能够如实供述其所犯罪行，应依法认定为自首。鉴于孙文斌犯罪性质极其恶劣，杀人手段特别残忍，情节、后果特别严重，社会危害性极大，虽有自首情节，但不足以从轻处罚。法院依法当庭作出上述一审判决。

庭审中，法庭对公诉机关指控的犯罪事实进行了充分的举证、质证，听取了控辩双方的意见，被告人孙文斌当庭表示认罪。

1. 司法是维护社会公平正义的最后一道防线，请谈谈你的理解。

【解析】

习近平总书记曾深刻指出：“司法是维护社会公平正义的最后一道防线。”这一经典论断具有丰富内涵，值得认真学习、深入领会。司法是法律实施的核心部分，公正裁判又是司法的灵魂，它不仅使人民在每个具体案件中感受到公平正义，而且是对社会公正的一个重大推动和引领。之所以说司法是维护社会公平正义的最后一道防线，主要体现在以下几个方面：

第一，司法具有定分止争的终局性作用。法律具有定分止争的功能，司法审判具有终局性的作用，对纠纷实行司法最终解决原则。所谓公正司法，就是受到侵害的权利最终必定会得到保护和救济，违法犯罪活动最终必定要受到制裁和惩罚。如果人民群众通过司法这个武器都不能保证自己的合法权利，那司法就没有公信力，人民群众也不会相信司法。司法不公导致的冤假错案，损害的不仅仅是人民的合法权益，更是法律的尊严和权威，是人们对社会公平正义的信心。

第二，司法公正对社会公正具有重要引领作用。司法通过处理具体案件，告诉人们哪些行为是合法的，哪些行为是非法的，引领人们朝着合法的方向工作，引领全社会朝着合法的

方向生活，进入法治的轨道。同时，公正司法对其他社会公正活动，如调解、行政裁判等，都起着示范作用。公正的司法既是深刻的法治课，又是生动的道德课，对普及社会主义核心价值观、引领社会道德风向起着重要作用，对建设现代文明是很好的示范。

第三，司法公正对国家生活和社会生活起着保障作用。公正司法既保障国家安全与社会稳定，又保障公民的生命与财产安全，既“导航”又“护航”，使保障与引领统一起来。公正司法能有效地调整人们之间的相互关系，不至于出现韩非子所说的野兔争着抢、家兔过而不顾的局面，使人们生活在有序的社会秩序之中。

第四，司法公正对人们的行为有预测作用。公正司法不仅能防止和减少冤假错案的发生，而且通过案例生动告诉人们哪些行为可以做，哪些行为必须做，哪些行为禁止做，使人们能够预测到自己的行为及其后果，促使人们遵纪守法，成为法治社会的公民。

推进公正司法，要重点解决影响司法公正和制约司法能力的深层次问题。要从确保依法独立公正行使审判权检察权、健全司法权力运行机制、完善人权司法保障制度三个方面，着力破解体制性、机制性、保障性障碍，不断提高司法公信力，发挥公正司法对维护社会公平正义最后一道防线的作用。

2. 现在有网友在网上发文章，歪曲事实，说被告和他的家属庭审态度很恶劣，毫无悔意。请问作为法院工作人员，领导让你处理，你会怎么做？

【解析】

如今我们已经进入了互联网时代，让信息迅速的传播。但与此同时，扭曲事实的信息也在网络上传播。如果处理不好，舆情会继续发酵，影响本单位的形象及被告人和家属的利益。所以我会保持镇定，立即着手解决这一问题，及时让群众了解真实情况。

第一，快速反应，解释澄清。我会立刻在网上回复，让那些看到该扭曲事实文章的网民也能够看到我们还原的真相，所以要立即跟帖、正面回应，主导舆论发展。也可以通过官方账号和工作人员账号在网上和网民互动，用亲和、幽默的方式，主动解释真实的情况，主动参与到网民讨论中。同时在不涉密的情况下，会通过官方账号和工作人员账号公开庭审时的视频，还被告人及其家属清白。

第二，调查情况，应急处理。我会请技术部门的同事，通过IP地址查询找到发文章的网友。

第三，网络或电话联系发文章的网友并表明自己的身份，对其不当行为进行制止。主要

内容包括：一方面，询问发帖人，了解其行为的初衷，如果是对庭审详细情况有误解，可以去观看官方账号和工作人员账号公开的庭审视频。另一方面，指出其行为的不当之处，希望他能够及时删除和辟谣，避免舆论升级。并请其在网上向被害人及其家属道歉。我还会根据情节的严重性，决定是否追究相关人责任。

第四，处理好网络的不实文章，我会将处理的结果及时上报领导，在后续的过程中会持续跟进，避免此类情况再次发生。并同时告知被害人及其家属已经妥善处理好此事。

今后在工作中要加大对类似网上虚假信息的重视，要及时把控言论动态，正面引导群众关注。面对负面情况时做到快速适时、灵活有度才能正本清源、回归真相、维护单位形象和被害人合法权益。

3. 司法机关要和医院共建一个网上服务系统，请问应该包含哪些方面，以及应该如何落实？

【解析】

网上共建共治信息平台的建立，能够加快法院、检察院与各医院间的信息传递速度，提升工作效率，有效应对各类突发事件，增强应变能力，更好地为民众服务，是社会治理能力现代化的重要体现。

司法机关与医院间之所以要建立网上信息系统，最直接的目的就是为了提升信息传递速度，联防联的，能够更有效率的应对诸如材料中提到的突发类事件，那么，从这个目的出发，我认为法院、检察院与医院共建的这个网上系统至少应该包括两大模块内容：一、突发事件快速对接应对信息系统，这里主要包含法检系统一线人员与120急救中心、医院专家的联系方式及基本常见紧急疾病处理常识等，这样，司法机关对于庭审现场、保外就医、留置审查过程中可能出现的突发医疗问题能够第一时间得到专业医生的专业性指导；二、医患问题快速投诉处理系统，这一模块主要由法院、检察院牵头，医院做主导，并加入律师组织、保险公司、医学专家学者、卫生系统等多个社会主体，形成共建共治，联防联控。具体而言，这一部分内容可以包含快速一键式群众诉讼热线、网上医学专家、律师在线问题解答、保险费用偿付基本知识、以及常见纠纷小问题等模块。

在通过前期调研明确系统内容基础上，我认为接下来平台系统的建立落实主要应做好四方面工作，第一，组建专业团队，由司法系统和医院分别就各自的工作内容组建工作团队，召开碰头会，统一落实成员具体工作内容，可以分为网络客服组、专家组、网络维护组、工

作对接组、紧急事务处置组等，对于网上系统建立、维护这样相对专业性更强的工作可以选择由司法系统派出网络人员通过与医院对接来完成，总之，大家各司其职，保证工作有条不紊，系统有序运行。第二，确定相关制度，这里至少要做好四方面工作，首先要确定两套系统，分为内部工作系统和群众反馈求助系统，便于更好的开展工作；其次，系统重在提升效率，所以在制度上一定要推行限时办结制度，对于不受理、拖沓等行为设立惩罚机制，严惩不贷；再次，严格实行责任追究制度，对于推诿责任的行为要一查到底；最后，建立服务评价制度，系统设立的最终目的是为群众服务，群众满意才是我们的最终目的，所以设立群众监督评议制度有利于工作人员高效开展工作。第三，系统已经建立，要先在一定范围内进行试运行，这一过程重点是发现不足，解决问题，收集群众反馈，及时进行相应整改，完善系统的漏洞。第四，系统的建立，是为了提升工作效率，方便民众生活，所以扩大宣传让民众知晓很重要。我们可以通过在司法系统大厅、医院大厅利用滚动屏幕进行宣传，同时在医院导引服务人员也可以引导患者及家属了解系统服务内容和操作方式，法检系统则可以通过下基层讲座法治宣传时，让民众了解司法-医院网上系统的功能和特点，配合三微一端，相信能够第一时间让广大人民群众了解网上平台系统，熟悉网上平台系统，使用网上平台系统。

我相信，通过以上四个步骤，一定能够实现网上平台系统的有效落实。